

YAOWEN

像经营企业一样经营乡村

乡村运营激发振兴活力

■记者 倪雨伦
通讯员 彭心怡 纪亚千

本报讯 “走,去那边的桥文化记忆馆瞧瞧。”“我想体验一下赛艇。”走进位于曹桥街道的赛艇小镇,新潮的咖啡馆沿河而建,赛艇在河面逐浪而行,古桥边游客络绎不绝。一个曾经“默默无闻”的小村庄,摇身一变成了网红打卡地,以其特色鲜明、业态丰富、功能完善的乡村旅游示范区,吸引着各地游客。

这一切变化,都离不开马厰村的扎实运营。2020年,马厰村巧用丰富的生态资源、水资源和历史文化资源,积极培育乡村旅游新业态,打造了核心区域1平方公里的赛艇小镇,整个乡村面貌焕然一新。为进一步增强

赛艇运动的主体地位,马厰村又引入了合木赛艇俱乐部。作为嘉兴市第一家群众性赛艇俱乐部,它的出现,不仅为周边市民体育运动提供了好去处,还吸引了上海、江苏、杭州、宁波等长三角地区的赛艇运动爱好者,一时间,村里热闹了起来。

“那时候周末村里游客很多,但是工作日就没什么人了,所以我们要想办法把体验感变得更丰富,留住更多游客。”马厰村党委书记姚健回忆说。于是,马厰村结合本村实际,在成立了赵泾旅游开发公司的同时,成功引进浙江美都旅游开发公司,一起运营着赛艇小镇。在村旅游公司和第三方公司的共同努力下,赛艇小镇开发完善了周边餐饮、住宿等配套设施,形成了包

含餐饮、民宿、咖啡、尺糕等在内的十余个新型业态项目,种类丰富,个个不重样,逐步形成了赛艇商圈。“有了这些业态,游客来体验赛艇的同时愿意花更多时间在小镇逛逛,还有人选择民宿住一晚,给村里带来了‘美丽经济’。”姚健说。

运营并非一蹴而就,更在细水长流。本着服务至上的理念,赛艇小镇还打造了现代化的游客服务中心,为游客提供接待、咨询、免费茶水、应急救援等全方位服务。此外,赛艇小镇还在文创产品上下功夫,围绕“马厰马文化+赛艇文化”,设计开发了主题IP——马小浆,与文创公司、当地企业合作,把萌态可掬的马小浆运用到运动服装、包、特色农产品包装设计上,进一

放大IP经济。如今的马厰村,在重运营理念的引领下,发展体育事业与促进乡村振兴相辅相成,已先后荣获国家级美丽宜居示范村庄、“美丽宜居 浙江样板”双百村、浙江省美丽乡村特色精品村、嘉兴市美丽乡村特色精品村等荣誉,在“体育+旅游”“乡村+旅游”融合发展的赛道上划出了坚定一浆。

不仅仅是马厰赛艇小镇,近年来,我市不少乡村都开始运用市场理念、机制和思维来唤醒乡村资源,推动乡村运营。通过不断完善基础设施和公共服务,引入多种产业项目,以及健全利益联结机制,这些乡村正努力盘活资源,发展现代农业,并构建特色乡镇。

如徐家埭村的棒球小镇,科学布点体育、农业、创客三大发

展板块,先后引进吾庐民宿、八大碗餐饮、星火农场、1/2机车咖啡馆等一批业态项目,成功落地万高唯艺术展览中心、葭乡数字农文旅等一批优质文旅项目,从“种豆南山下”的农耕体验到“谈笑有鸿儒”的艺术交流,从烟火气腾腾的民间小吃到典雅幽静的文化民宿,雅俗共赏、吃住一体的国家3A级棒球乐园景区逐渐勾勒成型,向忙碌的现代人敞开来自田园的热烈怀抱。在这样更业欣欣向荣的基础上,徐家埭村仍旧不敢松懈,在创新运营上不断探索。“我们已经和第三方运营公司达成了合作意向,相信在专业人士的帮助下,棒球小镇会布局更加优化,同时进一步扩大知名度,吸引更多客源。”徐家埭村党委书记刘建群说。

巴黎赛场传佳音

张天鑫摘得残奥会个人铜牌

■记者 钱澄蓉

本报讯 目前,巴黎残奥会正如火如荼进行中。昨天下午,赛场传来了平湖小将张天鑫的“战况”。在法国巴黎举行的残奥会射箭男子个人复合弓W1级决赛中,第二次参加残奥会的张天鑫以138:126的大比分战胜意大利选手,拿下铜牌。这也是继上届东京残奥会,张天鑫与队友拿下复合弓W1级混合团体赛金牌后,再次获得残奥会奖牌。

此前,张天鑫在巴黎残奥会首个比赛日的射箭男子W1级排位赛中,就以674环破残奥会纪录的成绩摘得排位赛第一名,进入淘汰赛的角逐。

昨天下午,八分之一淘汰赛、四分之一淘汰赛、半决赛、铜牌赛,张天鑫一路过关斩将。在半决赛中,张天鑫遇上队友,让比赛异常胶着,最后以2环的微弱比分输给队友韩鹏飞,无缘决赛。铜牌赛中,面对实力强劲的意大利选手,张天鑫表现稳定,拉弓、瞄准、射出,这一重复了数百万次、几乎已烙印在他生命里的动作,关键时刻帮助他稳稳发挥。在打出多个十环后,张天鑫顶住压力,摘得了这枚奖牌。

通过线上直播,记者全程关注了这次比赛,赛场上的张天鑫始终保持着浅浅微笑,几次出现比分暂时落后的情况,他始终凭借强大“心脏”,发挥稳定,扭转比分。“没有摘金确实比较遗憾,但总体而言,天鑫发挥出了正常水平,这届成绩已较上一届有提升,我们都为他高兴。”比赛结束后,记者第一时间联系了张天鑫的姐姐张天鹰,她这样评价,这仅是天鑫的第二届残奥会,而今年他才26岁,随着更多大赛经验的积累,他的职业生涯还有很多机会和可能。

值得期待的是,今天下午,张天鑫还将携手队友,参加巴黎残奥会男子复合弓团体W1级射箭项目,我们将持续关注他的比赛。

“秋老虎”发威

本周高温持续

■记者 徐玉霞

本报讯 昨天,我市在35℃的晴热天气中迎来了九月的第一天。秋天没盼到,“秋老虎”倒趁机出山了。

什么是“秋老虎”?“秋老虎”是民间形容立秋以后短期回热天气的俗称,一般发生在八九月之交,持续时间在7至15天;气象学上指处暑节气后,持续五天最高温度在35℃以上的气候现象。

“秋老虎”势头强劲,我市什么时候能迎来“秋高气爽”的好天气?根据最新气象资料分析,近期副热带高压依旧霸占天气舞台,我市高温天气还将持续。具体来看,今天白天最高气温在35℃左右,夜里会有一小股冷空气南下。因此,明天会有一次较为明显的降雨、雷雨天气,届时气温也会有所回落,最高气温下调至33℃左右。不过这次降雨带来的降温也比较短暂,随后几天的最高气温都在34℃附近来回“跳跃”,也偶有零散高温出现,加之湿度较大,体感较为闷热。

市气象局提醒广大市民,近期热量充足,午后出现局地热对流的概率较高,大家要关注最新预报预警信息;大家也要注意保证每天充足的睡眠和合理的饮食,提高机体对“秋老虎”的抵御能力。

深耕“童友好”

共绘“幸福圈”

■记者 陶佳敏 通讯员 徐冰艳

本报讯 “我要与家人和朋友一起分享垃圾分类的重要性,带动大家一起做好垃圾分类。”“以后,我要从自身做起,多参加社区环境卫生清洁志愿活动,做一个文明的小议员”……近日,独山港“海森森”儿童观察团组织开展了“垃圾分类你我童行”环保议事活动,走进平湖市临港能源有限公司生态环境科普宣教中心进行议事考察。

跟随宣教中心讲解员的脚步,儿童观察团了解了目前垃圾分类的实施情况、垃圾分类条例以及垃圾种类识别方法等知识,大家认真倾听,相互交流,加深了对垃圾分类的认识。展厅所展示的大数据和垃圾分类工序令大家赞叹不已,让小议员们对垃圾处理有了全新的认知,感受到了现代高科技的力量。在垃圾主题科普体验区,游戏互动让大家流连忘返,体会到了垃圾分类的乐趣和意义,加强了垃圾分类观念。

“‘海森森’儿童观察团由19名小学生组成,今年已开展了两次议事活动,孩子们都很积极,踊跃表达自己对议题的独特见解。”独山港镇妇联主席沈丽说。

为持续推进“一米视角”下的儿童友好城市建设,独山港还积极推进“星梦启航”家校社共育体模式,将一个社区、三个学校、六个共建单位升级打造成“136X”共育体联盟,形成一个“无形”的儿童友好人文环境,其中“X”代表政协、宣传办、总工会等多个共育体成员单位,共同推进“政”能量助学温暖包项目、“独”暑予你——毗邻青少年法治研学活动、“小小独山人”暑期爱心托班、“益时光·护苗行动”等一批儿童友好实事项目,进一步营造友好育人新环境,让儿童尽享美好童年。



近日,在广陈镇泗泾村,工作人员在给农户新建景墙。据悉,该项目为今年我市未来乡村改造工程之一,按照“一品一风景,绣花·绣景·绣泗泾”为主题,将开展美丽庭院打造、宣传广场建设、河岸线美化等工作,提升村庄提质升级。
■摄影 王强 李凤超

□开学季·新变化

名班主任变导师 开班授徒带教忙

■记者 钱澄蓉
通讯员 徐佳丽

本报讯 “要注意做好防晒”“休息的时候每个人都要喝水”“有什么情况及时反映,我一直都在”……刚刚过去的周末,我市各所中学校园内已经热闹起来,除了报名外,新生军训也在如火如荼地展开,而在市区东湖中学校园里,703班的班主任钟娇丽是这里众多忙碌身影中的一员,这几天关注学生军训情况,成为她的主要工作。

钟娇丽是东湖中学的一位“新”班主任,她本任教于独山港

镇中学,今年9月作为一名交流班主任,来到了市区东湖中学,开展为期3年的交流。而今年,在这个校园里,通过交流、选调等多种形式流动过来的老师共有十多名,这些老师带着“成长目标”而来,同时他们也为学校注入了新活力。

“我是慕名而来的,希望更加接近我的导师李英老师,让自己成长为更优秀的班主任。”钟娇丽告诉记者。原来,东湖中学的李英老师,是一名高级教师,担任班主任工作16年,有着丰富的教学经验,今年3月我市推出首批“名班主任工作室”,李英成

为了“开班授徒”的导师之一,钟娇丽则通过“双选”,成为了这个工作室的“学员”。

近半年的线上线下学习,让钟娇丽受益匪浅,不仅班主任的基本功提升了,教学工作中从理论到实践再到自己系统工作法的转化也更见成效。刚刚过去的暑假,导师李英也给钟娇丽等9名学员布置了“暑假作业”——读一本教育书籍、写一篇阅读心得、形成一份分享的PPT,最后要在新学期将书中一些理念,引入带班过程。钟娇丽选择的是《校园文化建设》,这是一本德育方面的书籍。“关

于学生自我定位的内容让我颇有感触。”钟娇丽说,这个学期,她将重视学生的自我认识,让大家找准自己在班级、校园以及社会的定位,另外她还设计主题班会,让学生从自身出发去探讨一些社会话题,这将为孩子们找到自身的发光点和学习的内在动力。

不仅是钟娇丽老师,工作室里的9名学员都很认真,这让导师李英十分欣喜。据她介绍,在组建工作室的初期,她对大家进行了一次较为“犀利”的问卷调查,对这些年轻班主任有了全面了解,而通过彼此的教学思维和

班主任观念的碰撞,大家对班主任工作的畅想、理念和愿望,有了更明确的定位。李英坦言,年轻班主任更能贴近如今学生的想法,思维活络,有先天优势,进入工作室更是助力了他们加速成长,新学年这些“面貌一新”的班主任,将在各自的班级里发挥出带班实力。

“经过几天的接触,我对班里的孩子有了全面了解,班集体的架构也基本形成,9月2日正式开学,我准备……”说起703班,钟娇丽停不下话头,但她想努力带着这个新集体共同成长、不断进步的劲头真实可感。

■记者 陶佳敏
通讯员 郑凯欣

本报讯 “我们现在每天都要把房屋四周打扫得干干净净,争取拿到高分。”近日,记者来到新仓镇石路村村民周良明家时,看到他家的房前屋后十分整洁,两个垃圾桶并排放置在家门口,院子内一尘不染,干净如新,周边的20多幢农房亦是如此。

在石路村,房前屋后整洁有序已成了家家户户的习惯。近年来,石路村深入开展人居环境整治、产业发展、乡风治理等工作,大踏步走好乡村振兴新路子,一

幅村民生活更殷实、特色产业更兴旺、有礼文化更繁荣、绿色生态更优美的新画卷正徐徐展开。浙江省美丽乡村特色精品村、浙江省高标准农村生活垃圾分类示范村、浙江省嘉兴市文明村等一系列荣誉都是强有力的佐证。

石路村是典型的农业村,以传统种植业为主,每家每户几乎都种植粮食作物,还规模种植葡萄、西瓜等果物。但由于传统种植业业的特点,导致村内环境较差,易腐垃圾乱扔现象频出。于是,为了摘掉这块区域的“脏乱差”标签,村里决定与“善治积分”相挂钩,并且推出垃圾分类新形

式,激发了大家的积极性,也带动了更多村民主动参与治理。

“我们通过积分制考评,改变陈规陋习,倡导文明新风,村民从一开始的不理解逐渐变得配合和支持,环境得到不断优化。”石路村党委书记张杰说。为了做好垃圾分类工作,石路村将村干部、组长、微网格长、村民代表组建成一支监督考评队伍,挨家挨户进行检查宣传劝导,并设置垃圾分类劝导员,检查村民的垃圾桶,在评分卡上进行相应的评分,还用村务监督委员会监督职责,成员们每月开展不定期抽查,根据分类准确率进行奖惩。

“现在每天打扫,人住得也舒服,兑换的礼品也很实用。”村民周良明说。原来,到每月月底,村民可以凭借评分卡上的积分兑换一些生活用品。如今,村民用自己的双手清理居住环境及规范种植微菜园,以实际行动改善村容村貌,成为人居环境整治的倡导者、参与者和维护者。

除了坚持完善制定相关垃圾分类奖励评比机制,石路村还在垃圾分类源头做出了新的改变。“猪猪分类法”闪亮登场,在石路村的每个易腐垃圾桶上,都贴了“猪猪牌”标识,图案上显示小猪和各类瓜果、菜、面包等,意为猪

可以吃的东西都是易腐垃圾,用接地气的方法,宣传垃圾分类知识。此分类方法精准提升了农户对垃圾分类的知晓率和准确率,有利于用行得通、出实效的长效机制建设美丽乡村。

“移风易俗不仅仅是一个口号,而是我们共同的行动。只有将村里的基础环境提升,才能使村民自然地去维护、去建设美丽石路村。”张杰说。

移风易俗 倡树新风

讲文明 树新风 公益广告

提倡勤俭节约 反对铺张浪费



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善